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WYMAGANIA OGÓLNE 

Specyfikacja wymagania ogólne odnosi się do wymagań wspólnych dla poszczególnych wymagań technicznych dotyczących 

wykonania i odbioru robót, które zostaną wykonane w ramach inwestycji polegającej na remoncie strefy wejścia budynku 

Prokuratury Okręgowej w Gorzowie Wlkp., zlokalizowanego w Gorzowie Wlkp. przy ul. Moniuszki 2. 

 

ST.00.01 Zakres robót objętych ST: 

Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu z robotami branży architektonicznej, konstrukcyjnej, instalacyj-

nej sanitarnej i elektrycznej.  

 

ST.00.02 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z dokumentacją projektową, ST i polece-

niami inspektora nadzoru. 

Dokumentacja projektowa wykonawcza zawierać będzie niezbędne rysunki, obliczenia i dokumenty. 

 

ST.00.03 Zgodność robót z dokumentacją projektową i ST 

Podstawą wykonania i wyceny robót jest dokumentacja projektowa, ST oraz przedmiary robót, a wymagania wyszczególnione 

w choćby jednym z nich są obowiązujące dla wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji. 

W przypadku rozbieżności wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentacji, a o ich wykryciu 

winien natychmiast powiadomić inspektora nadzoru i projektanta który dokona odpowiednich zmian lub poprawek. 

Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały winny być zgodne z dokumentacją projektową i ST a także z innymi prze-

pisami obowiązującymi. 

Dane określone w dokumentacji i w ST należy uważać za wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach 

określonego przedziału tolerancji i za wiedzą projektanta. 

Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi wymaganiami, a 

rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 

W przypadku gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacją lub ST i wpłynie to na niezadowalającą jakość 

elementów budowli to takie materiały należy niezwłocznie zastąpić innymi, a roboty rozebrać na koszt wykonawcy. 

Wszystkie materiały stosowane do budowy obiektu powinny posiadać certyfikat lub aprobatę techniczną a urządzenia certyfikat 

na znak bezpieczeństwa. 

Przy wykonywaniu robót należy uwzględniać instrukcje producenta materiałów oraz przepisy związane i obowiązujące, w tym 

również te, które uległy zmianie lub aktualizacji. W przypadku istnienia norm, atestów, certyfikatów, instrukcji ITB, aprobat 

technicznych, świadectw dopuszczenia nic wyszczególnionych w niniejszej dokumentacji a obowiązujących, wykonawca ma 

również obowiązek stosowania się do ich treści i postanowień. 

 

ST.00.04 Zabezpieczenie terenu budowy 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji kontraktu aż do zakończenia i 

odbioru ostatecznego robót. Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające w 

tym: ogrodzenia, poręcze, oświetlenia, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców i wszelkie inne środki niezbędne do ochrony 

robót, wygody społeczności i innych. 

Fakt przystąpienia do robót wykonawca obwieści publicznie przed ich rozpoczęciem w sposób uzgodniony z inspektorem oraz 

przez umieszczenie w miejscach i ilościach określonych przez inspektora nadzoru tablic informacyjnych. 

Tablice informacyjne będą utrzymywane przez wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji robót. 

 

ST.00.05 Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska 

naturalnego. 

W okresie trwania budowy i wykańczania robót wykonawca będzie: 

- podejmował wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczące ochrony śro-

dowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności spo-

łecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu 

działania, 

- poddawał utylizacji wszystkie elementy wykończenia wewnętrznego podlegające zdemontowaniu i wymianie na no-

we.  

Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na: 

- lokalizację magazynów, wykopów i dróg dojazdowych 

 środki ostrożności i zabezpieczenia przed: zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami orazmożliwością powstania 

pożarów 

 

ST.00.06 Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony p-poż. 

Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt p-poż. wymagany przez odpowiednie przepisy w pomieszczeniach biurowych, 

magazynach oraz maszynach i pojazdach. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób 

trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji 

robót. 
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ST.00.07 Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziemne takie jak rurociągi, kable, itp. 

oraz uzyska od odpowiednich władz będących właścicielami tych urządzeń potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez 

zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. 

Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniami tych instalacji i urządzeń w czasie trwania 

budowy. 

Wykonawca obowiązany jest umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla wszelkiego rodzaju robót, które mają być 

wykonane w zakresie przełożenia instalacji i urządzeń podziemnych na terenie budowy i powiadomić inspektora nadzoru i 

władze lokalne o zamiarze rozpoczęcia robót. 

O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji wykonawca niezwłocznie powiadomi inspektora nadzoru i zainteresowane 

władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 

Wykonawca odpowiada za zabezpieczenie przed przypadkowym uszkodzeniem wszystkich istniejących elementów budynku 

podlegających zachowaniu, a w szczególności: elementów wykończenia zewnętrznego i wewnętrznego, umeblowania i instala-

cji.  

Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i 

urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego. 

 

ST.00.08 BHP 

Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. W szczegól-

ności wykonawca ma obowiązek zadbać aby personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla 

zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych.  

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla 

ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 

 

ST.00.09  Bezpieczeństwo i ochrona zdrowia 

Planowana inwestycja  nie wymaga podjęcia prac budowlanych, których charakter, organizacja i miejsce prowadzenia mogą 

stwarzać ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.  

Kierownik  budowy  jest  obowiązany sporządzić lub zapewnić sporządzenie, przed rozpoczęciem budowy, planu  bezpieczeń-

stwa  i ochrony zdrowia, uwzględniając specyfikę  obiektu  budowlanego  i warunki prowadzenia robót budowlanych oraz 

umieszczenie na terenie budowy w miejscu widocznym tablicy z ogłoszeniem zawierającym podstawowe dane dotyczące bez-

pieczeństwa pracy i ochrony zdrowia. Podczas realizacji robót Kierownik budowy winien koordynować realizację zadań zapo-

biegających zagrożeniom bezpieczeństwa i ochrony zdrowia: 

- przy opracowywaniu  technicznych lub organizacyjnych założeń planowanych robót budowlanych lub ich poszczególnych 

etapów, które mają być prowadzone jednocześnie lub kolejno,  

- przy  planowaniu czasu wymaganego do zakończenia robót budowlanych lub ich poszczególnych etapów,  

Kierownik budowy jest zobowiązany do koordynowania działań zapewniających przestrzeganie podczas  wykonywania robót 

budowlanych zasad bezpieczeństwa i ochrony zdrowia zawartych w przepisach prawa budowlanego oraz w planie bezpieczeń-

stwa i ochrony zdrowia, wprowadzanie niezbędnych zmian w informacji przygotowanej o wytycznych bezpieczeństwa i ochro-

ny zdrowia przygotowanych przez Projektanta oraz w planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, wynikających z postępu wy-

konywanych robót budowlanych, podejmowanie niezbędnych  działań  uniemożliwiających wstęp na budowę osobom nieupo-

ważnionym. 

 

W celu zapewnienia wymaganych warunków bezpieczeństwa i ochrony zdrowia zaleca się wszelkie prace budowlane prowa-

dzić w sposób zgodny z postanowieniami przepisów z zakresu Bezpieczeństwa i Higieny Pracy (Rozporządzenie Ministra 

Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997 r. w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy DZ.U.Nr 129 

poz. 844 z 1997 r.), a w szczególności: 

- stanowiska pracy rozmieścić uwzględniając odpowiedni do nich dostęp, 

- odpowiednio rozplanować przebieg dróg wewnętrznych, stref pracy i przemieszczania się maszyn, 

- przestrzegać warunków użytkowania materiałów budowlanych oraz dostępu do nich podczas wykonywania robót budow-

lanych, 

- utrzymywać we właściwym stanie technicznym instalacje i elementy wyposażenia placu budowy, 

- usuwane odpady i gruz przechowywać w wyznaczonych do tego miejscach, 

- utrzymywać teren budowy w należytym stanie czystości i porządku, 

- przed rozpoczęciem robót budowlanych przygotować i uzgodnić z projektantem plan organizacji pracy na budowie, 

- zapewnić środki do informowania pracowników o podejmowanych działaniach dotyczących bezpieczeństwa i ochrony 

zdrowia.  

 

ST.00.10 Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i miejscowe oraz inne przepisy i wy-

tyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, prze-

pisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań 

prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować inspektora nad-

zoru o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 

 

ST.00.11 Materiały 
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Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez wykonawcę wywiezione z terenu budowy bądź złożone w miejscu 

wskazanym przez inspektora nadzoru. 

Jeśli inspektor nadzoru zezwoli wykonawcy na użycie tych materiałów do innych robót, niż te dla których zostały zakupione, to 

koszt tych materiałów zostanie przewartościowany przez inspektora nadzoru. 

Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezbadane i niezaakceptowane materiały, wykonawca wykonuje na własne ryzyko 

licząc się z jego nie przyjęciem i nie zapłaceniem. 

 

ST.00.12. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą potrzebne do wykonania robót były zabezpie-

czone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót i były dostępne do kontroli przez inspektora 

nadzoru. 

Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnionych z inspektorem nad-

zoru lub poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez wykonawcę. 

 

ST.00.13. Sprzęt 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nic spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość 

wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą wykonawcy i powinien odpowiadać pod wzglę-

dem typów i jakości z projektem organizacji robót zaakceptowanym przez inspektora nadzoru. 

Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji 

projektowej, ST i wskazaniach inspektora nadzoru w terminie przewidzianym Kontraktem. 

 

ST.00.14. Transport 

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń na oś przy transporcie materiałów i sprzętu na i z terenu robót. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość 

wykonywanych robót i przewożonych materiałów. 

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, 

ST i wskazaniach inspektora nadzoru w terminie przewidzianym Kontraktem. 

Środki transportu nic odpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być użyte przez wykonawcę pod wa-

runkiem przywrócenia do stanu pierwotnego użytkowanych odcinków dróg publicznych na koszt wykonawcy. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco na własny koszt wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach 

publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

 

ST.00.15. Wykonanie robót 

WYKONAWCA JEST ODPOWIEDZIALNY ZA PROWADZENIE ROBÓT ZGODNIE Z UMOWĄ ORAZ ZA JAKOŚĆ 

ZASTOSOWANYCH MATERIAŁÓW I WYKONYWANYCH ROBÓT, ZA ICH ZGODNOŚĆ Z DOKUMENTACJĄ PRO-

JEKTOWĄ, WYMAGANIAMI ST ORAZ POLECENIAMI INSPEKTORA NADZORU.  

POLECENIA INSPEKTORA NADZORU BĘDĄ WYKONYWANE NIE PÓŹNIEJ NIŻ W CZASIE PRZEZ NIEGO WY-

ZNACZONYM, PO ICH OTRZYMANIU PRZEZ WYKONAWCĘ, POD GROŹBĄ ZATRZYMANIA ROBÓT.  

SKUTKI FINANSOWE Z TEGO TYTUŁU PONOSI WYKONAWCA. 

ST.00.16. Kontrola jakości robót 

ST.00.16.1 Zasady kontroli 

WYKONAWCA JEST ODPOWIEDZIALNY ZA PEŁNĄ KONTROLĘ ROBÓT I JAKOŚCI MATERIAŁÓW.  

WYKONAWCA ZAPEWNI ODPOWIEDNI SYSTEM KONTROLI, WŁĄCZAJĄC PERSONEL, LABORATORIUM, 

SPRZĘT, ZAOPATRZENIE I WSZYSTKIE URZĄDZENIA NIEZBĘDNE DO POBIERANIA PRÓBEK I BADAŃ MATE-

RIAŁÓW ORAZ ROBÓT. 

DLA CELÓW KONTROLI JAKOŚCI I ZATWIERDZENIA, INSPEKTOR NADZORU UPRAWNIONY JEST DO DOKO-

NYWANIA KONTROLI, POBIERANIA PRÓBEK I BADANIA MATERIAŁÓW U ŹRÓDŁA ICH WYTWARZANIA. 

ZAPEWNIONA MU BĘDZIE WSZELKA POTRZEBNA DO TEGO POMOC ZE STRONY WYKONAWCY I PRODU-

CENTA MATERIAŁÓW. 

 

ST.00.16.2 Certyfikaty i deklaracje 

Kierownik może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 

1. Certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi określonymi na pod-

stawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych, 

2. Deklaracje zgodności lub certyfikat zgodności z: PN lub aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie usta-

nowiono PN, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w punkcie l i które spełniają wymogi ST W przypadku materiałów, dla 

których w/w dokumenty są wymagane przez ST, każda partia dostarczona do robót będzie posiadać dokumenty, określające w 

sposób jednoznaczny jej cechy. Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 

 

ST.00.16.3 Dokumenty budowy 

(1) Dziennik robót 

Dziennik robót  jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od przeka-

zania wykonawcy terenu budowy do zakończenia budowy. Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika robót zgodnie z obo-

wiązującymi przepisami spoczywa na Wykonawcy. 
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Zapisy w dzienniku robót będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu 

bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej strony budowy. 

Każdy zapis w dzienniku robót będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby która dokonała zapisu, z podaniem 

imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy będą czytelne, dokonane techniką trwałą, w porządku chronologicz-

nym, bezpośrednio jeden pod drugim, bez przerw. 

 

(2) Rejestr obmiarów 

Rejestr obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego z elementów robot. Obmiary 

wykonanych robót przeprowadza się w sposób ciągły w jednostkach przyjętych w kosztorysie i wpisuje do rejestru obmiarów. 

 

(3) Pozostałe dokumenty 

a) plan bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia, 

b) protokoły przekazania terenu budowy, 

c) umowy cywilno — prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno — prawne, 

d) protokoły odbioru robót,  

e) protokoły z narad i ustaleń,  

f) korespondencja na budowie. 

 

(4) Przechowywanie dokumentów budowy 

Dokumenty będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym, zaginięcie któregokolwiek z 

dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. Wszelkie dokumenty 

będą dostępne dla inspektora nadzoru i przedstawione do wglądu na życzenie inwestora. 

 

ST.0017. Obmiar robót 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową i ST w jednostkach 

ustalonych w kosztorysie. Obmiaru robót dokonuje wykonawca po pisemnym powiadomieniu inspektora nadzoru o zakresie 

obmierzanych robót i terminie odbioru, co najmniej 3 dni przed tym terminem. Wyniki obmiarów będą wpisywane do rejestru 

obmiarów. 

 

ST.00.18. Odbiór robót 

W zależności od ustaleń odpowiednich ST, roboty podlegają następującym etapom odbioru: 

- odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

- odbiorowi częściowemu, 

- odbiorowi ostatecznemu 

- odbiorowi pogwarancyjnemu. 

 

ST.00.19. Podstawa płatności 

Podstawa płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową ustalona dla danej pozycji 

kosztorysu. Dla pozycji kosztorysowych wycenionych ryczałtowo podstawa płatności jest wartość podana przez wykonawcę w 

danej pozycji kosztorysu. 

Cena jednostkowa lub kwota ryczałtowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania 

składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w specyfikacji technicznej i w dokumentacji projektowej. 

 

ST.00.20. Przepisy związane 

Ustawa z dnia 07 lipca 1994 - Prawo budowlane (Dz.U. Nr 89 z 25.08.1994 r poz. 414 z późn. zm.) 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 

budynki i ich usytuowanie (Dz.U. Nr 75 poz. 690).  

Ustawa z dnia 17.05.1989-Prawo geodezyjne i kartograficzne (Dz.U. Nr 30 poz.l63z późn. zm.) 

Ustawa z dnia 10.06.1994 - Ustawa o zamówieniach publicznych (Dz.U. Nr 76, późn. 344 i 130 poz.645 z późn. zm.). 
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ST.01 SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA 

I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
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ST.01.01. ROBOTY ROZBIÓRKOWE 

1. Rodzaj robót 

 Wyburzenie w ścianie działowej otworu pod  drzwi wewnętrznych, 

 Montaż nadproża.  

2. Używane materiały i zakres prac 

Używane materiały 

 Nadproże strunobetonowe typu SBN 72/120, 

 Zaprawa montażowa. 

Zakres prac 

 Wyburzenie w ścianie działowej otworu pod  drzwi wewnętrznych, 

 Montaż nadproża.  

3. Sprzęt 

Sprzęt stosowany przy wykonywaniu robót rozbiórkowych to: młoty, łomy, łopaty, drobny sprzęt mechaniczny. Ilość i rodzaj 

zastosowanego sprzętu do wykonania robót rozbiórkowych oraz wywiezienia gruzu i ziemi powinien być określony w projek-

cie organizacji robót, zaakceptowanym przez Inżyniera kontraktu.  

4. Transport 

Środki transportu stosowane przy wykonywaniu robót rozbiórkowych to: samochody samowyładowawcze. Ilość i rodzaj zasto-

sowanych środków transportu do wywiezienia gruzu i ziemi powinien odpowiadać pod względem ilości i typów wymaganiom 

zawartym w projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez Inżyniera kontraktu. 

5. Wykonanie robót 

Wymagania ogólne wykonania robót zostały określone w ST.00.  

Roboty rozbiórkowe należy wykonywać w zakresie zgodnym z dokumentacją projektową.  

Nie dopuszcza się użycia sprzętu mechanicznego w postaci młotów pneumatycznych. Roboty należy wykonywać pod ścisłym 

nadzorem i bezwzględnie stosować wszystkie przewidziane przy tych robotach urządzenia zabezpieczające i ochronne. Gruz z 

rozebranych elementów należy układać w pryzmy, a następnie wywieźć do wskazanej jednostki utylizacji.  

Prace należy wykonywać w następującej kolejności: 

- przesunąć przycisk alarmu p.poż. w strefę poza planowany otwór drzwiowy,  

- wykonać wyburzenie w ścianie działowej na wymiar planowanego otworu drzwiowego i wysokość nadproża, 

- osadzić nadproże strunobetonowe typu SBN 72/120 tak, aby oparcie obustronne był nie mniejsze niż 20 cm (dł. 1,40 m). 

Nadproże należy zaklinować w ścianie za pomocą zaprawy cementowej montażowej, 

- ościeża wyrównać zaprawą montażową, a następnie wraz z nadprożem wykończyć na gładko gładzią gipsową i pomalować 

na kolor ścian.  

 

6. Kontrola jakości robót 

Ogólne wymagania podano w ST.00. Po wykonaniu prac rozbiórkowych należy dokonać ich oceny. Roboty rozbiórkowe po-

winny być wykonywane pod ścisłym nadzorem technicznym, zgodnie ze sztuką budowlaną. Warunkami technicznymi oraz  

wymaganiami BHP.  

 

7. Obmiar robót 

Rozbieranie elementów murowych i żelbetowych obmierza się w m3. Wywiezienie gruzu obmierza się w m3. 

 

8. Odbiór robót  

Odbioru prawidłowości prowadzenia prac dokonuje się po każdym etapie ich realizacji przez osoby uprawnione, zgodnie z 

dokumentacją techniczną i potwierdza się wpisem do dziennika budowy.  

 

9. Podstawa płatności 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST.00. 

Płatności będą dokonywane na podstawie odbioru robót po zakończeniu i odbiorze elementu.  

 

10. Przepisy związane 

Remonty i modernizacje budynków – praca zbiorowa.  
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ST.01.02. OKŁADZINY Z PŁYTEK KLINKIEROWYCH  

 

1. Rodzaj robót 

Wykonanie okładzin ściennych z klinkierowych płytek elewacyjnych.  

 

2. Używane materiały i zakres prac 

 

Używane materiały 

Płytki klinkierowe elewacyjne zwykłe w kolorze czerwonym o wymiarach 250x10x65 mm, 

Preparat gruntujący uniwersalny, 

Uniwersalna zaprawa klejowa mrozoodporna, 

Zaprawa fugowa – elastyczna i wodoodporna w kolorze szarym, 

Mata ochronno – drenażowa.  

 

Zakres prac 

- sprawdzenie jakości i przygotowanie podłoża 

- nakładanie zaprawy klejowej  

- układanie płytek 

- fugowanie 

 

3. Zasady wykonywania robót 

Przed przystąpieniem do ułożenia płytek powierzchnię muru po skuciu istniejących płytek należy oczyścić, odpylić i zagrunto-

wać preparatem penetrującym. Podłoże powinno być równe i niepylące. Na tak przygotowaną powierzchnię należy wkleić (np. 

przy użyciu kleju do systemów dociepleń) matę ochronno – drenażową umożliwiająca odpływ wody opadowej pod powierzch-

nią okładziny na zewnętrz. Warstwę wykończeniową zewnętrzną w formie płytek klinkierowych o takim samym kształcie i 

kolorze należy układać przy użyciu kleju mrozoodpornego dedykowanego do płytek klinkierowych, a spoiny jako lekko wklę-

słe wykończyć zaprawą do fugowania – elastyczną i wodoodporną w kolorze szarym. Klej do płytek gr. około 3-4 mm nanosić 

na mur za pomocą pacy zębatej (zęby 8 x 8 x 8mm lub 10 x 10 x 10 mm). Na stronę odwrotną płytek nanosi się kryjącą war-

stwę zaprawy klejowej o grubości ok. 1-2 mm. Następnie płytki mocno docisnąć do powierzchni zaprawy, zwrócić przy tym 

uwagę, aby nie powstały pustki i wolne przestrzenie. Po ułożeniu okładziny grubość zaprawy musi wynosić przynajmniej 3 

mm. Po wstępnym stwardnieniu fugi należy wydrapać i oczyścić na odpowiednią głębokość (przynajmniej grubość płytek 

okładzinowych). Świeżą warstwę kleju należy chronić przed zbyt szybkim wysychaniem jak również przed niekorzystnym 

wpływem warunków atmosferycznych (mróz itd.). Prace należy wykonywać temperaturze powietrza i podłoża od + 5º C do 

+25º C. Podstawowe wymagania dotyczące wykonania okładzin z płytek:  

a) w trakcie robót i przez kilka dni po wykonaniu wyłożenia temperatura powietrza nie powinna być niższa niż 5 °C,  

b) należy stosować wiązanie wozówkowe, analogicznie do istniejących partii klinkierowych ścian, 

c) powierzchnia wyłożenia powinna być równa; dopuszczalne odchylenie powierzchni od płaszczyzny pionowej, mierzone 2-

metrową łatą w dowolnych kierunkach i w dowolnym miejscu, nie powinno być większe niż 3 mm na całej długości lub szero-

kości,  

d) spoiny między płytkami przez całą długość ściany powinny tworzyć linie proste; dopuszczalne odchylenie spoin od linii 

prostej nie powinno wynosić więcej niż: − 2mm na 1 m i 3mm na całej długości ściany;  

e) szerokość spoin między płytkami powinna być stała,  

f) płytki powinny być związane z podkładem warstwą zaprawy klejowej na całej swej powierzchni (bez pustek powietrznych);  

g) w miejscu styku okładzin ceramicznych z elementami stałymi budowli (ściany, słupy, fundamenty itp.) między krawędzią 

okładziny ceramicznej, a elementem stałym należy wprowadzić wypełnienie odkształcalne silikonowe.  

 

4. Metody i zakres kontroli 

Zasady prowadzenia kontroli jakości powinny być zgodne z ST „Wymagania ogólne". 

Kontrola wykonania ułożenia płytek polega na: sprawdzeniu ciągłości, jednolitości faktury i barwy, braku miejscowych wypu-

kłości i wklęsłości, stopnia wypełnienia fug i równości. Fugi wypełnione w całości bez wyszczerbień i ubytków. Równość 

przygotować jak dla tynków.  

Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robot okładzinowych. 

 

5. Obmiar robót 

Wykonanie okładzin z elewacyjnych płytek klinkierowych się w m2.   

 

6. Odbiór robót  

Odbioru prawidłowości prowadzenia prac dokonuje się po każdym etapie ich realizacji przez osoby uprawnione, zgodnie z 

dokumentacją techniczną i potwierdza się wpisem do dziennika budowy.  

 

7. Podstawa płatności 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST.00. 

Płatności będą dokonywane na podstawie odbioru robót po zakończeniu i odbiorze elementu.  

 

8. Przepisy związane i obowiązujące 

Stosować się do wymagań zawartych w ST „Wymagania ogólne". 

PN/B-10107    Badanie wytrzymałości na odrywanie 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych - Arkady 1989. 

Karty techniczne i instrukcje stosowania producenta. 
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9. Inne wymagania 

Transport i przechowywanie wg wymagań ogólnych ST i instrukcji producenta.  

Środki transportu powinny zabezpieczać załadowane wyroby przed wpływami atmosferycznymi.  

Przechowywanie w magazynach półotwartych lub zamkniętych, suchych i przewiewnych zabezpieczonych przed opadami 

atmosferycznymi. 
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ST.01.03. ROBOTY BLACHARSKIE 

 

1. Rodzaj robót 

Wykonanie opierzenia górnej płaszczyzny filarów w strefie wejścia.  

 

2. Używane materiały i zakres prac 

Używane materiały 

Blacha stalowa, ocynkowana, powlekana gr. min. 0,60 mm 

Materiały pomocnicze: żabki, łapki, języki blacharskie, szpilki, gwoździe blacharskie, gwoździe budowlane, śruby podsadzone, 

wkręty, nity, haczyki. 

Zakres prac 

- wykonanie obróbek blacharskich.  

3. Zasady wykonywania robót 

Do robót blacharskich należy przystąpić po uprzednim sprawdzeniu zgodności wykonania podłoża z dokumentacją, sprawdze-

niu wykonania odpowiednich spadków, stanowiących podkład pod zabezpieczenia elewacyjne i dachowe na wszystkich gzym-

sach, pasach elewacyjnych, murach podokiennych, szczytowych, ogniowych, itp., po wykonaniu robót budowlanych zewnętrz-

nych (z wyjątkiem robót ze względów, które ze technologicznych powinny być wykonane po robotach blacharskich) oraz po 

oczyszczeniu podłoży z wapna, wiórów i innych zanieczyszczeń. 

Roboty blacharskie, za wyjątkiem robót z blach cynkowych, mogą być prowadzone w każdej porze roku, bez względu na tem-

peraturę. Nie należy robót blacharskich wykonywać na oblodzonym podłożu, a robót blacharskich z blach cynkowych w tempe-

raturze poniżej +50C.  

Wszystkie wygięcia blachy powinny być wykonane w taki sposób, aby nie nastąpiło pęknięcie blachy lub odpryśnięcie cynku. 

Blachy nie należy kłaść bezpośrednio na beton lub tynk cementowy i cementowo – wapienny oraz na materiały zawierające 

siarkę. Należy także unikać bezpośredniego stykania się blach z metalami mogącymi wytworzyć ogniowo elektryczne. W 

przypadku konieczności ułożenia blach w warunkach ww. należy wykonać izolację blach warstwą papy lub materiałem izola-

cyjnym. Zaleca się wyprofilowanie opierzenia z niewielkim spadkiem na zewnątrz (1-2%). Opierzenie należy wkleić klejem 

montażowym do uprzednio zamocowanego do muru podkładu z desek impregnowanych gr. min 20 mm. Podkład należy za-

montować do korony muru za pomocą kotew rozporowych. 

Arkusze blach cynkowych należy łączyć na zakłady o szerokości 20 – 30 mm, lutowane na całej długości. Zabezpieczenia 

elewacyjne powinny być zakończone zębem okapowym. Ząb okapowy powinien być zakryty z boków blachą odgiętą ku doło-

wi i oblutowany. W miejscach zetknięcia się zabezpieczeń elewacyjnych z pionowymi powierzchniami ścian, odgięcia blach ku 

górze o wysokości 10 – 20 mm powinny przylegać do ścian i być przymocowane haczykami ocynkowanymi. Odgięte odcinki 

blach powinny być w narożach lutowane. Zabezpieczenia elewacyjne o szerokości większej niż 300 mm powinny być wzmoc-

nione pasem usztywniającym, zakończonym odgięciem na szerokości 20 –30 mm. Pas usztywniający powinien być mocowany 

równocześnie z zabezpieczeniem elewacyjnym za pomocą tych samych szpilek. Umocowanie zabezpieczeń na gzymsach, 

pasach, itp. do ścian należy wykonać za pomocą haczyków ocynkowanych, przybitych w odstępach 400 – 600 mm. Umocowa-

nie zabezpieczeń elewacyjnych przy zębie okapowym powinno być wykonane żabkami, przybitymi gwoździami do podkładu 

drewnianego lub szpilkami, osadzonymi w podkładach murowych. Odległość między szpilkami lub żabkami powinna wynosić 

500 – 600 mm. Odległość szpilek od lica gzymsu powinna wynosić 20 – 40 mm. Do zakotwienia szpilek należy stosować 

gwoździe budowlane o długości 40 – 50 mm. Zabezpieczenia elewacyjne o szerokości 300 - 500 mm powinny być dodatkowo 

wzmocnione pasem usztywniającym. Zabezpieczenia elewacyjne o szerokości 500 – 800 mm powinny być dodatkowo moco-

wane gwoździami do listwy trapezowej osadzonej równolegle do okapu w odległości 300 – 450 mm od krawędzi gzymsu pasa. 

Gwoździe i szpilki powinny być rozstawione mijankowo. Odległość między gwoździami lub szpilkami 300 – 350 mm. Zabez-

pieczenia elewacyjne o szerokości większej niż 800 mm należy zamocować jak wyżej, lecz do dwóch lub więcej listew osadzo-

nych w odstępach 250 – 300 mm. Umocowanie fartuchów podokiennych należy wykonywać gwoździami blacharskimi do 

ościeżnic drewnianych lub wkrętami do ościeżnic stalowych. Odległości między gwoździami lub wkrętami – 50 – 70 mm. Przy 

zewnętrznych brzegach fartuchów podokiennych o załamanych narożach powinny być nalutowane odboje. 

 

4. Metody i zakres kontroli 

Badania techniczne należy przeprowadzać w czasie odbioru częściowego i końcowego robót. Badania techniczne przy odbiorze 

robót blacharskich należy przeprowadzać podczas pogody suchej przy temperaturze powietrza nie niższej niż –50C. Przed 

przystąpieniem do badań należy sprawdzić na podstawie protokołów i zapisów w dzienniku budowy, czy przygotowane podło-

że nadawało się do rozpoczęcia robót blacharskich, czy w okresie wykonywania robót z blach cynkowych temperatura powie-

trza nie była niższa niż +50C oraz czy spełnione zostały wymagania dotyczące wytycznych izolowania elementów obróbek 

blacharskich. 

Sprawdzenie zgodności z dokumentacją techniczną polega na porównaniu wykonanych robót blacharskich z dokumentacją 

opisową i rysunkową oraz stwierdzeniu wzajemnej zgodności na podstawie oględzin zewnętrznych i pomiaru. Sprawdzenie 

materiałów należy przeprowadzić bezpośrednio lub pośrednio na podstawie zapisów w dzienniku budowy i innych dokumen-

tów stwierdzających zgodność użytych materiałów w wymaganiami dokumentacji technicznej i obowiązującymi normami. 

Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego pokrycia polega na oględzinach pokrycia i stwierdzeniu niewystępowania takich wad jak: 

dziury, pęknięcia, odchylenia od linii prostej, itp. 

Sprawdzenie umocowania i rozstawu żabek, łapek i języków polega na stwierdzeniu umocowania i rozstawu żabek, łapek i 

języków zgodnie z ww. wytycznymi. Sprawdzenie wykonania i umocowania pasów usztywniających polega na sprawdzeniu i 

stwierdzeniu zgodności z ww. wymaganiami. Sprawdzeni zabezpieczeń elewacyjnych polega na stwierdzeniu zgodności z ww. 

postanowieniami wykonania połączeń arkuszy, umocowania zabezpieczeń i odgięć przy murach. Sprawdzenie zabezpieczeń 

dachowych polega na stwierdzeniu zgodności z ww. postanowieniami wykonania zabezpieczeń kominów i murów ogniowych 

oraz innych elementów dachu, jak wyłazy, nasady kominowe, itp. Sprawdzenie szczelności pokrycia należy przeprowadzić w 

wybranych miejscach spośród szczególnie narażonych na zatrzymywanie się i przeciekanie wody. Jeżeli nie ma warunków, aby 

sprawdzenia dokonać po deszczu, należy wybrane miejsca poddawać przez 10 minut zraszaniu wodą w sposób podobny do 
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działania deszczu, obserwując czy spływająca woda nie zatrzymuje się na powierzchni pokrycia albo czy nie przenika przez 

nie, tworząc zacieki. Stwierdzone usterki należy oznaczyć w sposób umożliwiający odszukanie ich po wyschnięciu pokrycia. 

 

5. Przepisy związane i obowiązujące 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano - montaż-owych - Arkady 1989. Stosować się 

do wymagań zawartych w ST „Wymagania ogólne". 

PN-61/B-10245 Roboty blacharskie z blachy stalowej ocynkowanej i cynkowej. Wymagania i badania techniczne przy odbiorze 

2.6. Inne wymagania 

Transport wg ST „Wymagania ogólne".  

Blacha powinna być składowana w zadaszonych i wentylowanych magazynach na paletach drewnianych. 

3. Obmiar robót 

Wykonanie pokrycia dachu i obróbek obmierza się w m2.   

4. Odbiór robót  

Odbioru prawidłowości prowadzenia prac dokonuje się po każdym etapie ich realizacji przez osoby uprawnione, zgodnie z 

dokumentacją techniczną i potwierdza się wpisem do dziennika budowy.  

5. Podstawa płatności 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST.00. 
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ST.01.04. STOLARKA DRZWIOWA 

1. Rodzaj robót 

Osadzenie ościeżnic drzwiowych w ścianach wewnętrznych oraz montaż skrzydeł drzwi. 

2. Używane materiały i wykonywane czynności 

Używane materiały 

- drzwi wewnętrzne płycinowe, pełne o poszyciu z hdf i konstrukcji z drewna iglastego z wypełnieniem płytą o właściwościach 

akustycznych np. wiórową otworowaną, w kolorze drewna. Ościeżnice  systemowe, przylgowe z mdf w kolorze skrzydeł. 

Okucia systemowe ze stali chromowanej lub satynowanej. Wyposażyć w zamek z wkładką patentową, klamkę z szyldem.    

Wykonywane czynności 

- osadzenie ościeżnic z mdf w ścianach wewnętrznych, 

- zawieszenie skrzydeł drzwiowych. 

3. Zasady wykonywania robót 

Przed rozpoczęciem montażu ościeżnic drzwiowych należy dokonać przeglądu przygotowanych do osadzenia wyrobów spraw-

dzając, czy: 

- naroża ościeżnic i skrzydeł są prawidłowo sklejone i wykazują proste kąty, 

- uszczelki w ościeżnicy są prawidłowo osadzone, 

- okucia są prawidłowo osadzone, nie wykazują uszkodzeń i dobrze działają. 

Nie dopuszcza się montażu ościeżnic i skrzydeł drzwiowych uszkodzonych, zachlapanych wapnem lub zaprawą tynkarską. 

Przed osadzeniem elementów stolarki konieczne jest sprawdzenie stopnia przygotowania elementów ściennych. Ościeża muszą 

być wykonane dokładnie w pionie, a progi i nadproża w poziomie. Brak prostokątności ościeży wymaga uzgodnionego z pro-

jektantem usunięcia tej usterki. Powierzchnie ościeży muszą mieć w każdym przypadku zatartą zaprawę, a wszelkie wyrwy i 

odbicia muszą zostać uzupełnione. 

Zamontowanie ościeżnic drewnianych w ścianach należy wykonywać za pomocą listew trapezowych lub trójkątnych przybi-

tych na obu krawędziach stojaków ościeżnicy. Cegły lub płyty, z których muruje się ściankę powinny być wpuszczone między 

listwy. Ponadto przynajmniej w 2 miejscach stojaki ościeżnicy powinny być zamocowane do ścianki za pomocą kotew z pła-

skownika, bednarki lub innych kotew  systemowych. Kotwy winny być przymocowane jednym końcem do ościeżnicy, a dru-

gim końcem wpuszczone w spoinę poziomą muru na głębokość około 20 cm. W ścianach murowanych z elementów gispowych 

kotwy powinny być zabezpieczone powłoką antykorozyjną. W przypadku montażu na budowie ościeżnic dostarczanych w 

częściach, naroża ościeżnic powinny być łączone klamerkami systemowymi, a krawędź regulowana ościeżnicy winna być 

uszczelniona uszczelką systemową.  

Po ustawieniu drzwi należy sprawdzić poprawność działania skrzydeł przy otwieraniu i zamykaniu. Zamocowane drzwi ze-

wnętrzne należy uszczelnić pod względem termicznym pianką poliuretanową. Podczas montażu drzwi zewnętrznych w budyn-

ku należy stosować systemowe elementy kotwiące. 

Elementy stolarki drzwiowej: ościeżnice i skrzydła drzwiowe powinny być dostarczone na plac budowy w stanie konfekcjono-

wanym, tzn. po pomalowaniu, fornirowaniu lub oklejeniu folią drewnopodobną, okuciu i ewentualnym przeszkleniu. 

 

4. Metody i zakres kontroli 

Ościeżnice powinny być osadzone pionowo i nie mogą wykazywać luzów w miejscach połączeń z murem. Największe dopusz-

czalne odchylenie od pionu lub od poziomu dla ościeżnic drzwiowych nie powinno być większe niż 2 mm na 1 m, jednak nie 

więcej niż 3 mm na całej długości stojaka lub nadproża ościeżnicy.  

Największe dopuszczalne zwichrowanie ościeżnicy z płaszczyzny pionowej nie może być większe niż 2 mm. 

Luzy przy pasowaniu drzwi jednoskrzydłowych nie mogą być większe niż 3 mm. Zamknięte skrzydła drzwiowe nie powinny 

przy poruszaniu za klamkę lub oliwkę wykazywać żadnych luzów. Otwarte skrzydła drzwiowe nie mogą się same zamykać. 

Okucia drzwiowe powinny być zamocowane w sposób trwały. Skrzydła drzwiowe nie mogą wykazywać żadnych uszkodzeń 

mechanicznych na powierzchni, a także uszkodzeń okuć, uszczelek i innych elementów wykończenia. Nie dopuszcza się przy-

cinania czy regulowania skrzydeł drzwiowych okleinowanych na budowie. Uszkodzone skrzydła wymagają wymiany lub 

naprawy u producenta.  

Ścianki działowe nie powinny mieć w miejscach zamocowania ościeżnic żadnych obluzowań, ani wykazywać zwichrowań 

płaszczyzny.   

  

5. Obmiar robót 

Wykonanie stolarki drzwiowej obmierza się w m2. 

 

6. Odbiór robót  

Odbioru prawidłowości prowadzenia prac dokonuje się po każdym etapie ich realizacji przez osoby uprawnione, zgodnie z 

dokumentacją techniczną i potwierdza się wpisem do dziennika budowy.  

 

7. Podstawa płatności 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST.00. 

Płatności będą dokonywane na podstawie odbioru robót po zakończeniu i odbiorze elementu.  

 

8. Przepisy związane i obowiązujące 

Wymagania nie uregulowane powyższym opisem obowiązują wg: 

BN-68/7151-04 „Drzwi drewniane płycinowe. Szczegóły konstrukcyjne”. 
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PN-83/B-10085 „Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania.” 

BN-79/7150-01 „Stolarka budowlana. Przechowywanie i tranport”. 

„Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych, t. I”. Arkady  

Warszawa 1990. 

 

9. Inne wymagania 

Transport i przechowywanie wg ST „Wymagania ogólne” i instrukcji producenta.  

Elementy stolarki wewnętrznej drzwiowej należy przechowywać w pomieszczeniach suchych, przewiewnych, wyposażonych w 

podłogę lub zabezpieczonych przez przenikaniem wilgoci z gruntu warstwą izolująca z żużla. Drzwi układa się na podkładach 

w stosy, przylgami do dołu, z podziałem na typy i wymiary, przy czym miejsca oznakowania wyrobów powinny być łatwo 

dostępne. Każdą sztukę należy przedzielać przekładkami z sushych desek lub listew. Zmontowane komplety ościeżnic ze 

skrzydłami drzwiowymi ustawia się w położeniu pionowym, oparte o siebie z nachyleniem 5-10 %. Skrzydła drzwiowe okle-

inowane wymagają szczególnie starannego przechowywania. Opakowania z folii zabezpieczającej PVC należy zdejmować ze 

skrzydeł drzwiowych bezpośrednio przed ich zawieszeniem. Nie wolno składować elementów stolarki wewnętrznej drzwiowej 

(nawet przez krótki okres) pod gołym niebem, w miejscach zawilgoconych, bezpośrednio na ziemi lub w podobnie niekorzyst-

nych warunkach. 

 


